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Simulado Especial 
5º Simulado TCU 

 

Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO EXCLUSIVO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do TCU; 

2 – A prova contém 200 itens que serão divididos em duas partes, conhecimentos gerais na parte da manhã e 
conhecimentos específicos na parte da tarde. que abordam conhecimentos cobrados nos últimos editais dos concursos; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora Cespe, 
com alternativas certo/errado. 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do Estratégia 
Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 

7 – Na parte da tarde, os nossos professores iniciarão a Correção da Prova AO VIVO no canal do Estratégia 
Concursos no YouTube. Eles resolverão todos os itens das questões. Aproveite para assisti-la AO VIVO e corrigir os erros, 
pois o vídeo ficará disponível apenas na área do aluno. 
 

 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK - http://bit.ly/Simulado-TCU-07-11  
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CONHECIMENTOS BÁSICOS 

 
PORTUGUÊS  

Adriana Figueiredo 
A pátria de chuteiras 

O estilo de jogo e as celebrações dos torcedores 
são publicamente reconhecidos no Brasil como traços 
nacionais. Em um plano, temos o tão celebrado “futebol-
arte” glorificado como a forma genuína de nosso suposto 
estilo de jogo, e o entusiasmo e os diversos modos de torcer 
como características típicas de ser brasileiro. Mas, no plano 
organizacional, não enaltecemos determinados aspectos, 
uma vez que eles falam de algo indesejado na resolução de 
obstáculos da vida cotidiana. Nesse sentido, tais traços do 
famoso “jeitinho” brasileiro não são considerados como 
representativos do Brasil que idealizamos.  

Repetido diversas vezes e vendido para o exterior 
como uma das imagens que melhor retrata o nosso país, o 
epíteto “Brasil: país do futebol” merece uma investigação 
mais cuidadosa. Essa ideia foi uma “construção” histórica 
que teve um papel importante na formação da nossa 
identidade. Internamente a utilizamos, quase sempre, com 
um viés positivo, como uma maneira de nos sentirmos 
membros de uma nação singular, mais alegre.  

Não negamos a sua força nem sua eficácia 
simbólica, mas começamos a questionar o papel dessa 
representação na virada do século, bem como a atual 
intensidade de seu impacto no cotidiano brasileiro. Se a 
paixão pelo futebol é um fenômeno que ocorre em diversos 
países do mundo, o que nos diferencia seria a forma como 
nos utilizamos dele para construirmos nossa identidade e 
conquistas em competições internacionais? Observemos, 
no entanto, que ser um aficionado não significa 
necessariamente se valer do futebol como metáfora do país.  

A Copa do Mundo possui uma estrutura narrativa 
que estimula os nacionalismos. O encanto da competição 
encontra-se justamente no fato de “fingirmos” acreditar que 
as nações estão representadas por 11 jogadores. O futebol 
não é a nação, mas a crença de que ele o é move as paixões 
durante um Mundial. Mas, ao compararmos a situação atual 
com a carga emocional de 1950 e 1970, especulamos sobre 
a possibilidade de estarmos assistindo a um declínio do 
interesse pelo futebol como emblema da nação.  

O jogador que veste a camisa nacional também 
representa clubes da Europa, além de empresas 
multinacionais. As marcas empresariais estão 
amalgamadas com o fenômeno esportivo. As camisas e os 
produtos associados a ele são vendidos em todas as partes 
do mundo. Esse processo de desterritorialização do ídolo e 
do futebol cria um novo processo de identidade cultural. Ao 
se enaltecer o futebol como um produto a ser consumido em 
um mercado de entretenimento cada vez mais 
diversificado, sem um projeto que o articule a instâncias  

 
mais inclusivas, o que se consegue é esgarçar cada vez mais 
o vínculo estabelecido em décadas passadas.  

Se o futebol foi um dos fatores primordiais de 
integração nacional, sendo a seleção motivo de orgulho e 
identificação para os brasileiros, qual seria o seu papel no 
século 21? Continuar resgatando sentimentos nacionalistas 
por meio das atuações da seleção ou estimulá-los 
despertando a população para um olhar mais crítico sobre 
o papel desse esporte na vida do país? 
 

HELAL, R. Ciência Hoje, n. 314. Rio de Janeiro: SBPC e Instituto Ciência 
Hoje. Maio de 2014. p. 18-23. Adaptado. 

 

No que se refere às ideias e aos aspectos linguísticos 
do texto acima, julgue os itens. 

 

01. A atração pelo futebol como símbolo nacional tem 
diminuído nos últimos anos. 

 

02. Depreende-se do texto que o que diferencia os 
brasileiros dos demais países do mundo é a paixão 
pelo futebol. 

 

 

03. A copa do mundo é organizada de modo que os 
nacionalismos sejam estimulados.  

 

04. No texto, predomina o tipo argumentativo, haja 
vista a presença de diversos argumentos para 
sustentar a ideia defendida por seu autor. 

 

05. O emprego das vírgulas no trecho do primeiro 
parágrafo “Mas, no plano organizacional, não 
enaltecemos determinados aspectos, uma vez que 
eles falam de algo indesejado na resolução de 
obstáculos da vida cotidiana” justifica-se por regras 
distintas. 

 

06. No trecho “a possibilidade de estarmos assistindo 
a um declínio do interesse pelo futebol” (6º 
parágrafo), se a expressão “um declínio” fosse 
substituída por “decadência”, o vocábulo “a”, que a 
antecede, deveria também ser substituído por à. 
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07. No trecho “o que se consegue é esgarçar cada vez 
mais o vínculo estabelecido” (5º parágrafo), o 
vocábulo “esgarçar” está empregado com o mesmo 
sentido de desgastar. 

 

08. O vocábulo ou no trecho “Continuar resgatando 
sentimentos nacionalistas por meio das atuações da 
seleção ou estimulá-los despertando a população 
para um olhar mais crítico sobre o papel desse 
esporte na vida do país?” (6º parágrafo) poderia ser 
corretamente substituído por seja. 

 

09. No trecho “O futebol não é a nação, mas a crença 
de que ele o é move as paixões durante um Mundial” 
(4º parágrafo), as formas pronominais “ele” e “o” 
retomam o mesmo referente. 

 

10. O período “Não negamos a sua força nem sua 
eficácia simbólica, mas começamos a questionar o 
papel dessa representação na virada do século” (3º 
parágrafo) poderia ser reescrito, sem prejuízo para 
as informações do texto, da seguinte forma:  Embora 
não neguemos a sua força nem sua eficácia 
simbólica, começamos a questionar o papel 
dessa representação na virada do século. 

 

11. No trecho “ser um aficionado não significa 
necessariamente se valer do futebol como metáfora 
do país” (3º parágrafo) a próclise é justificada pela 
presença da palavra “necessariamente”.  

 

12. Seria mantida a correção gramatical do texto caso 
a forma verbal “cria”, no trecho do 5º parágrafo 
“Esse processo de desterritorialização do ídolo e do 
futebol cria um novo processo de identidade 
cultural”, fosse substituída por criam. 

 

13. O trecho “Repetido diversas vezes e vendido para 
o exterior como uma das imagens que melhor retrata 
o nosso país” (2º parágrafo) é adjunto adnominal de 
epíteto. 

 

14. A substituição do termo “clubes da Europa” (5º 
parágrafo) por clubes europeus manteria os 
sentidos originais do texto. 

 

15. O vocábulo que no trecho “Essa ideia foi uma 
‘construção’ histórica que teve um papel importante 
na formação da nossa identidade” (2º parágrafo) 
poderia ser substituído por o qual, sem alteração 
dos sentidos e da correção gramatical do texto. 

 

 

INGLÊS 
Roberto Witte 

CARES and the GAO 

In response to the COVID-19 pandemic, Congress 
appropriated $2.6 trillion in emergency assistance for 
people, businesses, the health care system, and state and 
local governments. GAO is examining many aspects of the 
federal response and is your source for that fact-based, 
nonpartisan information. The Coronavirus Aid, Relief, and 
Economic Security Act, also known as the CARES Act 
requires GAO to issue bi-monthly reports on the impact of 
COVID-19. 

The CARES is a $2.2 trillion economic stimulus 
bill passed by the 116th U.S. Congress and signed into law 
by President Donald Trump on March 27, 2020 in response 
to the economic fallout of the COVID-19 pandemic in the 
United States. 

 

GAO's Latest Findings 

On September 21st, we issued our latest report in 
response to the CARES Act. This report outlines the many 
effective steps the Administration and the Congress have 
taken to address issues, and identifies further steps to 
improve the nation’s response to the pandemic. Our 
findings and recommendations cover the medical supply 
chain, vaccines and therapeutics, stimulus payments, 
federal assistance to states and localities, schools, federal 
procurements, and cybersecurity. 

 

Among our findings: 

There have been shortages of personal protective 
equipment and testing supplies because very few of them 
are made in the U.S. and global demand for them is high 

HHS may be able to collect more complete data on 
COVID-19 cases, hospitalizations, and deaths among racial 
and ethnic minority groups 

The Department of the Treasury and the IRS don’t 
know how many eligible people have yet to receive an 
economic impact payment 
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Oversight, Insight, Foresight—and Hindsight 

GAO is well-positioned to oversee the federal 
COVID-19 response, as we have extensive experience 
reporting fact-based information from officials and 
organizations across a wide array of federal issues. 

GAO, other oversight bodies, and federal officials 
can use our past pandemic-related reports—and the many 
recommendations that still apply—to inform their own  

 

 

work. You can find a categorized list of these reports on this 
page: Past Pandemic-Related Reports. 

https://www.gao.gov/coronavirus/  (adapted) 

 

 

According to text, judge the following items.  

De acordo com o texto, julgue os itens seguintes. 

 

16. According to the text (paragraph 1), we can infer 
that, on average, the GAO must issue a report on the 
impact of Covid-19 every other month.  

 

17. In the excerpt “GAO's Latest Findings.”, the word 
“latest” means that GAO is late concerning finding 
facts certain. 

 

18. The text informs that the last report issued by the 
GAO deals not only with medical and health topics, 
but has a financial approach too. 

 

19. The word “source” (first paragraph) could be 
replaced by “resource”.    

 

20. In the last paragraph, the word “bodies” is related 
to the number of people who died due to Covid-19.       

 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 

RACIOCÍNIO ANALÍTICO 
Guilherme Neves 

 

21. No diálogo a seguir, a resposta de Antonio 
Magnata é fundamentada em um raciocínio por 
analogia. 

Guilherme: “Magnata, o que eu faço para ser rico assim 
como você?” 

Antonio Magnata: Eu alcancei o padrão de vida que 
tenho hoje trabalhando muito duro. Logo, você 
também conseguirá ter esse padrão de vida 
trabalhando muito duro. 

 

22. O texto que se segue ilustra um raciocínio por 
indução.  

Rosenval comprou uma caixa de doces e levou para a 
sede do Estratégia para uma confraternização. Ele 
guardou a caixa de doces em sua sala, mas esqueceu 
de trancar a porta. Ao voltar de um webinário, 
percebeu que estavam faltando alguns doces. Das 
pessoas que tinham acesso ao andar em que se 
encontra a sua sala, Dudu é o único gordinho guloso. 
Assim, é plausível supor que Dudu foi a pessoa que 
comeu os doces na sala de Rosenval. 

 

23. No diálogo seguinte, a resposta de Q é embasada 
em um raciocínio por abdução. 

P: Vamos almoçar no restaurante japonês novo que 
abriu aqui perto de casa? 

Q: Melhor não. Li em um blog que muitas pessoas 
passaram mal após comerem nesse restaurante e 
tiveram de ir ao hospital. Além disso, meu irmão 
comeu lá e também passou mal. 

 

24. A afirmação “O cobre conduz eletricidade porque 
é um metal” constitui exemplo de raciocínio 
dedutivo. 

 

25. O raciocínio a seguir está embasado em um 
argumento de autoridade.  

O remédio X não funciona no tratamento do Covid-19 
já que a Organização Mundial de Saúde não 
referendou o seu uso. 

 
 

https://www.gao.gov/coronavirus/
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ESTATÍSTICA 
Guilherme Neves 

A partir de uma amostra aleatória simples formada 
por 22 observações das variáveis X e Y calculou-se 

∑ 𝑋𝑖

22

𝑖=1

= 440,         ∑ 𝑌𝑖

22

𝑖=1

= 286,       ∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)2

22

𝑖=1

= 850  

 

 

 

∑(𝑌𝑖 − 𝑌̅)2

22

𝑖=1

= 1.690       𝑒      ∑(𝑋𝑖 − 𝑋̅)(𝑌𝑖 − 𝑌̅)

22

𝑖=1

= 1.105  

 

Utilizando o método dos mínimos quadrados, obteve-
se a equação de tendência. Com base nessas 
informações, julgue os itens a seguir. 

 

26. O coeficiente angular da reta é inferior a 1,5.  

 

27. O coeficiente de determinação da regressão linear 
de X em Y é superior a 0,90. 

 

Considere uma Amostra Aleatória Simples de n 
unidades extraídas de uma população na qual a 
característica, X, estudada tem distribuição Normal 
com média 𝜇 e variância 𝜎2, ambas desconhecidas, 
mas finitas. Considere, ainda, as estatísticas média 

da amostra, 𝑋 =
1

𝑛
∙ ∑𝑋𝑖 ,  e variância da amostra 𝑠2 =

1

𝑛
∙ ∑(𝑋𝑖 − 𝑋)

2
. Com base nessas informações, julgue 

os itens a seguir. 

 

28. A média amostral 𝑋 é um estimador não 
tendencioso da média populacional. 

 

29. A variância amostral 𝑠2 é um estimador não 
tendencioso para a variância populacional. 

 

30. A variância amostral 𝑠2 é um estimador de 
máxima verossimilhança para a variância amostral. 

 
MATEMÁTICA FINANCEIRA 

Guilherme Neves 

31. Guilherme pegou R$ 36.000,00 emprestados, a 
uma taxa de 2% ao mês, em um banco. Essa dívida 
deveria ser paga no final de 1 ano, mas, ao fim de 5 
meses, ele já tinha o dinheiro para saldar o 
empréstimo. Entretanto, para não ficar 
descapitalizado, Guilherme efetuou o pagamento 
apenas no fim do mês seguinte. Considerando que 
(1,02)5 ≈ 1,10, (1,02)7 ≈ 1,15  e (1,02)12  ≈ 1,27 julgue 
o item a seguir. 

A quantia, em reais, paga por Guilherme ao saldar a 
dívida é superior a 40.500 reais. 

 

32. Vanessa faz uma aplicação de R$ 400,00 pelo 
prazo de um ano, à taxa de juros compostos de 10% 
a.s.. Para obter o mesmo montante, a partir do 
mesmo capital investido, no mesmo período, 
Vanessa deveria fazer uma aplicação com taxa anual 
igual a 20%. 

 

33. Um título sofreu desconto racional simples 3 
meses antes do seu vencimento. A taxa utilizada na 
operação foi 5% ao mês. Se o valor do desconto foi 
R$ 798,00, então o valor de face desse título, em 
reais, era superior a 6 mil. 

 

34. A Cia. Endividada tinha que liquidar uma dívida no 
valor de R$ 200.000,00 em determinada data, porém 
precisou negociar a prorrogação do prazo de 
pagamento por não dispor de liquidez. O credor 
aceitou prorrogar o pagamento por 90 dias e 
negociou a remuneração com uma taxa de juros 
compostos de 2% ao mês. Com base nessas 
informações, julgue o item a seguir. 

O valor devido pela Cia. Endividada, no final do prazo 
de prorrogação, foi, em reais, superior a 213.000,00. 

 

35. Um investidor aplica R$ 1.000,00 em um fundo 
que paga juros simples de 1% ao mês. Após 20 
meses, resgata o montante e investe em outro fundo 
que paga juros compostos de 10% ao ano. Com base 
nessas informações, julgue o item a seguir. 

Após um período de 2 anos nesse segundo fundo, o 
montante obtido será superior a R$ 1.450,00. 
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CONTROLE EXTERNO 

Herbert Almeida 

 

Julgue os itens seguintes sobre o controle externo e 
interno da administração pública. 

 

36. A Constituição Federal adotou, para o Brasil, o 
modelo de auditoria geral para a sua entidade 
fiscalizadora superior, focando a sua atividade no 
controle performance da gestão, por intermédio de 
estudos e recomendações, sem poder coercitivo. 

 

37. A Declaração de Lima, que dispõe sobre os 
princípios fundamentais da estrutura da auditoria 
independente, prevê que a relação entre a entidade 
fiscalizadora superior e o parlamento deverá estar 
prevista na Constituição e na legislação, vedando-se 
a atuação da auditoria independente como agente do 
parlamento.  

 

38. Compete ao sistema de controle interno, nos 
termos da Constituição Federal, avaliar o 
cumprimento das metas previstas no plano 
plurianual, a execução dos programas de governo e 
dos orçamentos da União. 

 

39. A Controladoria-Geral da União (CGU) pode 
fiscalizar a aplicação de verbas federais onde quer 
que elas estejam sendo aplicadas, mesmo que em 
outro ente federado às quais foram destinadas. 

 

40. O padrão remuneratório dos auditores 
(conselheiros-substitutos) nos tribunais de contas 
estaduais fica limitado ao subsídio mensal dos 
deputados estaduais. 

 

Considerando as disposições da Lei Orgânica e do 
Regimento Interno do TCU, julgue os itens 
subsequentes. 

 

41. Caso uma autoridade pública preste contas ao TCU 
no exercício de 2020, sobre o exercício financeiro de 
2019, o julgamento destas deverá ser concluído até 
o término de 2021. 

 

 

42. O recurso de reconsideração contra decisão 
definitiva de câmara do TCU, em processo de 
prestação ou tomada de contas, gozará de efeito 
suspensivo e será apreciado pelo Plenário do 
Tribunal.  

 

43. O levantamento é o instrumento de fiscalização 
adequado para apurar e levantar informações sobre 
situação objeto de denúncia ou representação. 

 

Julgue os itens a seguir sobre a apreciação de atos 
sujeitos a registro. 

 

44. O TCU não aprecia, para fins de registro, a 
legalidade de admissão para cargo de provimento 
em comissão, sem prejuízo da utilização de outros 
instrumentos de controle desse tipo de nomeação. 

 

45. O acórdão que considerar legal o ato de concessão 
de aposentadoria e determinar o seu registro não faz 
coisa julgada administrativa, podendo ser revisto de 
ofício pelo TCU, a qualquer tempo, no caso de 
comprovada má-fé, exigindo-se para tanto a oitiva 
do Ministério Público e do beneficiário do ato. 

 
 

DIREITO CONSTITUCIONAL  
Ricardo Vale 

Julgue as próximas assertivas, a respeito dos direitos 
e deveres individuais e coletivos elencados na 
CF/88: 

 

46. O contribuinte não poderá ajuizar mandado de 
segurança para obter a restituição de imposto pago 
indevidamente. 

 

47. Como desdobramento do direito de resposta, 
apenas excepcionalmente o Tribunal de Contas da 
União poderá manter em sigilo a autoria de denúncia 
contra administrador público. 

 

Julgue o item que se segue, sobre a fiscalização 
contábil, financeira e orçamentária no Brasil: 
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48. As disposições relativas à organização e 
funcionamento dos Tribunais de Contas Estaduais 
não podem sofrer alteração por meio de emenda à 
Constituição do Estado, de iniciativa parlamentar. 

 

No que diz respeito ao Poder Legislativo, julgue a 
próxima afirmação: 

 

49. O Senado Federal detém competência privativa 
para, por meio de resolução, aprovar a indicação dos 
Ministros do Tribunal de Contas da União feita pelo 
Presidente da República, mas dependerá de sanção 
presidencial ao propor a remuneração de seus 
servidores. 

 

Julgue o que se afirma a seguir, com base nas regras 
relacionadas ao Processo Legislativo descritas 
Constituição Federal: 

 

50. A possibilidade de edição de medidas provisórias, 
em âmbito estadual e municipal, não se aplica 
automaticamente de forma simétrica ao modelo 
estabelecido pela Constituição Federal, dependendo 
de expressa previsão nos respectivos diplomas 
organizatórios. 

 

Julgue o que se estatui abaixo, com base nas regras 
relacionadas ao Poder Executivo, descritas 
Constituição Federal: 

 

51. Em razão da ausência de conteúdo propriamente 
normativo dos decretos autônomos expedidos pelo 
Presidente da República, tal espécie de ato primário 
não se submete ao controle concentrado de 
constitucionalidade. 

 

Julgue o que se estatui a seguir, a respeito dos direitos 
sociais elencados na CF/88: 

 

52. Os sindicatos possuem legitimidade ativa 
extraordinária para defender os interesses de seus 
filiados tanto em questões judiciais quanto 
administrativas, sem necessidade de expressa 
autorização. 

 
 

DIREITO ADMINISTRATIVO  
Antônio Daud  

 

Tomando por base os preceitos doutrinários e as 
disposições contidas nas Leis 8.666/1993 e 
8.429/1992, bem como a atualização promovida 
pelo Decreto 9.412/2018, julgue os itens a seguir. 

 

53. Sempre  que o valor estimado para uma licitação 
for superior a R$ 330 milhões, o procedimento 
licitatório será iniciado com audiência pública, 
concedida com antecedência mínima de quinze dias 
úteis, os quais devem ser computados a partir da 
data prevista para a publicação do edital. 

 

54. É vedado aos agentes públicos estabelecer 
tratamento diferenciado entre empresas brasileiras 
e estrangeiras, inclusive de natureza legal, 
trabalhista, previdenciária ou para fins de 
desempate nos certames licitatórios promovidos 
pelo poder público. 

 

55. Considerando a probidade administrativa 
enquanto um dos princípios expressos das licitações, 
a conduta que frustra a licitude de processo 
licitatório caracteriza ato de improbidade 
administrativa sob a categoria enriquecimento 
ilícito do agente. 

 

A respeito do poder de polícia e dos serviços públicos, 
julgue os itens a seguir. 

 

56. Segundo passou a entender o Supremo Tribunal 
Federal (STF), é constitucional a delegação do poder 
de polícia, por meio de lei, a pessoas jurídicas de 
direito privado integrantes da Administração 
Pública indireta de capital social majoritariamente 
público que explorem atividade econômica ou 
prestem serviço público de atuação própria do 
Estado. 
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57. Situação hipotética: Ao conduzir seu veículo de 
São Paulo para o Rio de Janeiro, Pedrinho incorreu 
no custo de R$ 120,00 com o pagamento de pedágios, 
pela utilização de rodovias mantidas por regime de 
concessão. Assertiva: Referido pedágio, de 
pagamento compulsório, decorre de vínculo de 
natureza legal daquele contribuinte com o poder 
público, expressando competência tributária da 
referida entidade.  

 

Considerando as regras previstas na Lei 8.112/1990, 
julgue os itens a seguir. 

 

58. Ação disciplinar contra servidor que cometer 
infração punível com suspensão prescreverá em três 
anos, computados a partir da data em que o fato 
tornou-se conhecido, sendo, no entanto, aplicável o 
prazo prescricional da legislação penal, para a ação 
disciplinar, se a infração também caracterizar crime. 

 

59. A Lei 8.112/1990 assegura ao servidor federal o 
direito à licença para o desempenho de mandato em 
ente sindical representativo da categoria, a qual será 
com remuneração a partir do registro da 
candidatura e até o décimo dia seguinte ao da 
eleição. 

 

 

DIREITO CIVIL  
Paulo Sousa 

60. A lei nova, que estabeleça disposições gerais ou 
especiais a par das já existentes, não revoga a lei 
anterior, mas a modifica. 

 

61. O menor, com dezessete anos, será 
automaticamente emancipado quando for nomeado 
em cargo público efetivo. 

 

62. A associação de servidores públicos do Tribunal 
de Contas da União é uma pessoa jurídica de direito 
público com estrutura de direito privado. 

 

63. O pagamento feito a um dos credores solidários 
extingue a dívida até o montante do que foi pago. 

 

 

64. A compensação efetua-se entre dívidas líquidas, 
vencidas e de coisas fungíveis ou infungíveis. 

 

65. O dever de indenizar pressupõe a ocorrência de 
um ato ilícito. 

 

66. Extingue-se a obrigação de não fazer, desde que, 
sem culpa do devedor, se lhe torne impossível 
abster-se do ato, que se obrigou a não praticar. 

 
 

DIREITO PROCESSUAL CIVIL  
Ricardo Torques 

 

Considerando os princípios do processo civil, julgue a 
assertiva abaixo: 

 

67. A apreciação da legalidade do ato de concessão 
inicial de aposentadoria, reforma e pensão deverá 
assegurar ao administrado o contraditório e a ampla 
defesa. 

 

As condições da ação podem ser concebidas como 
filtros criados pelo legislador para impedir que 
demandas notoriamente inadmissíveis sejam 
propostas. Julgue os itens abaixo sobre o tema: 

 

68. O interesse do autor poderá versar sobre a 
existência, inexistência ou o modo de ser de uma 
relação jurídica. 

 

69. Ninguém poderá pleitear direito alheio em nome 
próprio, salvo quando autorizado pelo ordenamento 
jurídico. Nesse caso, o substituído fica 
impossibilitado de intervir ao longo do processo. 

 

A sentença é o pronunciamento por meio do qual o juiz 
põe fim à fase cognitiva do procedimento comum, 
bem como extingue a execução. Sobre o tema, julgue 
os itens: 
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70. O relatório da sentença deverá apresentar o nome 
das partes, síntese do pedido formulado pelo autor e 
da resposta do réu e um resumo das ocorrências do 
processo, constituindo elemento obrigatório das 
sentenças do processo civil. 

 

71. Ainda que resolva uma relação jurídica 
condicional, a decisão proferida pelo magistrado 
deverá ser certa. 

 

Denomina-se coisa julgada material a autoridade que 
torna imutável e indiscutível a decisão de mérito não 
mais sujeita a recurso. Com base na legislação pátria, 
julgue as assertivas abaixo: 

 

72. O Código de Processo Civil admite que o manto da 
coisa julgada se estenda sobre as questões 
prejudiciais se dessa resolução depender o 
julgamento do mérito, tenha havido contraditório 
prévio e efetivo e o julgamento ocorra em juízo 
competente em razão da matéria e da pessoa para 
resolvê-la como questão principal. 

 

73. Uma vez alcançada a sentença definitiva pela 
autoridade de coisa julgada, tornam-se irrelevantes 
todas as alegações que poderiam ter sido trazidas a 
juízo e que não o foram. 

 

 
DIREITO PENAL  

Renan Araújo 

Texto-base para os itens 74 e 75 

Situação hipotética: Lionel, ao término do 
expediente em seu local de trabalho, começou a organizar 
seus pertences e guardá-los na mochila. Em dado momento, 
Lionel pega um fone de ouvido que estava sobre a mesa, 
avaliado em R$ 1.200,00. Todavia, o fone não pertencia a 
Lionel, mas a Cristiano, seu colega de trabalho. Lionel, 
porém, acreditou estar pegando seu próprio fone, pois eram 
idênticos. As câmeras de segurança flagraram toda a ação. 
No dia seguinte, ao chegar no trabalho, Lionel foi 
surpreendido pela polícia, que foi acionada pelo colega de 
trabalho Cristiano. 

 

Atento ao caso narrado, julgue os itens a seguir: 

 

 

74. Assertiva: nesse caso, houve erro de tipo 
essencial, que afasta o dolo. 

 

75. Assertiva: ainda que se trate de erro evitável 
pelas circunstâncias, Lionel deverá ser absolvido, 
ante a ausência de previsão culposa para o crime de 
furto. 

 

76. Sobre a consumação, a tentativa e o crime 
impossível, julgue o item abaixo: 

Há crime impossível quando há ineficácia do meio ou 
impropriedade do objeto, absolutas ou relativas, de 
forma que a tentativa não será punível nesses casos. 

 

77. Sobre o concurso de crimes, julgue o item a seguir: 

No concurso formal, próprio ou impróprio, o agente 
pratica dois ou mais crimes com uma única conduta, 
motivo pelo qual se impõe a aplicação do sistema da 
exasperação, aplicando-se a pena de um dos crimes, 
aumentada de um sexto à metade. 

 

78. Situação hipotética: José, em estado de 
embriaguez completa, ameaçou o vizinho Pedro, 
com quem tinha desavenças antigas. 

Assertiva: nesse caso, se restar comprovado que se 
tratava de embriaguez acidental decorrente de caso 
fortuito, José será isento de pena. 

 

79. Sobre os crimes contra a fé pública, julgue o item 
a seguir: 

A falsificação material consistente na adulteração de 
testamento particular configura crime de falsificação 
de documento público, ainda que não haja interesse 
econômico de qualquer órgão público no teor do 
testamento. 

 

80. Sobre os crimes contra a administração pública, 
julgue o item a seguir: 

A configuração do crime de modificação ou alteração 
não autorizada de sistema de informações depende 
da existência de dolo específico, consistente na 
intenção do agente de obter vantagem indevida para 
si ou para outrem ou para causar dano. 
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AUDITORIA GOVERNAMENTAL 

Guilherme Santanna 

Um auditor, ao analisar o cumprimento de aspectos 
legais por parte de determinada prefeitura, verificou 
se o município está destinando o percentual mínimo 
de recursos que, de acordo com a lei, deve ser 
aplicado em áreas como educação e saúde. 

 

81. No caso apresentado, pode-se dizer que o auditor 
está atendendo aos objetivos relacionados ao 
Compliance 

 

Julgue os itens a seguir acerca da Auditoria no Setor 
Público 

 

82. A Matriz de Responsabilização deve ser 
preenchida sempre que houver achados que se 
constituam em irregularidades ou impropriedades. 

 

83. A auditoria de conformidade promove a 
transparência ao fornecer relatórios confiáveis 
sobre se os recursos foram administrados, a gestão 
exercida e os direitos dos cidadãos ao devido 
processo atendidos, conforme exigido pelas normas 
aplicáveis. Promove a accountability ao reportar 
desvios e violações a normas, de modo que ações 
corretivas possam ser tomadas e os responsáveis 
possam ser responsabilizados por suas ações. 

 

84. Durante a execução dos trabalhos de auditoria, a 
equipe encarregada deve aplicar os procedimentos 
previstos na matriz de planejamento em busca de 
achados. 

 

85. Segundo as Normas de Auditoria – NAT, um dos 
modos mais efetivos para assegurar que um 
relatório seja imparcial, objetivo e completo é 
submeter os achados de auditoria, preliminarmente 
à emissão do relatório, ao responsável pelo controle 
interno da entidade auditada, para que efetue as 
devidas correções. 

 

 

 

 

 

86. Um objeto de auditoria apropriado é identificável 
e passível de avaliação ou mensuração consistente 
baseada em critérios, de modo que possa ser 
submetido a procedimentos para obtenção de 
evidência de auditoria suficiente e apropriada para 
fundamentar a opinião ou conclusão de auditoria. 

 

87. Nos trabalhos de relatório direto, a parte 
responsável mensura o objeto de acordo com os 
critérios e apresenta a informação do objeto, sobre a 
qual o auditor então obtém evidência de auditoria 
suficiente e apropriada para proporcionar uma base 
razoável para expressar uma conclusão. 

 

88. As auditorias financeiras são sempre trabalhos de 
certificação, uma vez que são baseadas em 
informações financeiras apresentadas pela parte 
responsável. Já as auditorias operacionais são, 
normalmente, trabalhos de relatório direto. As 
auditorias de conformidade, por sua vez, podem ser 
trabalhos de certificação, de relatório direto ou 
ambos ao mesmo tempo. 

 

89. Nas auditorias operacionais, a regra é submeter o 
relatório preliminar aos comentários dos gestores, 
inclusive os achados, as conclusões e as propostas de 
encaminhamento formuladas pela equipe. Nas 
demais auditorias, o encaminhamento do relatório 
preliminar aos gestores é obrigatório se houver 
achados de alta complexidade ou de grande impacto, 
e opcional nas demais situações, a critério do 
dirigente da unidade técnica. 

 

90. Nem todo o trabalho de auditoria deve ser 
revisado pelo coordenador da equipe de auditoria 
antes de o relatório ser emitido. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



18 
5º Simulado Especial – Concurso TCU - 07/11/2020 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

ANÁLISE DE INFOMAÇÕES 
Raphael Lacerda 

 

 
Use a figura 1 para responder as questões 91 a 95 

 

91 - Para inserir um registro na tabela PAÍS e 
CONTINENTE a seguinte sequência de comandos por 
ser executada: 

Insert into PAIS (id, nome, total_populacao) values (1, 
'brasil', 200); 

Insert into CONTINENTE (2, 'América do Sul'); 

Update PAIS set continente_id = 2 where id = 1; 

 

92. A restrição de integridade referencial garante que 
caso haja uma doença registrada com o valor 2 no 
campo laboratorio_vacina_id não é possível remover 
o registro na tabela LABORATORIO com id 2 

 

93. O relacionamento entre DOENÇA e PAÍS é de N:N, 
gerando uma tabela associativa chamada de 
INFECÇÃO. Portanto, todo relacionamento N:N tem 
como resultado uma tabela de associação. 

 

 

 

94. Caso fosse necessário guardar informações a 
respeito da VACINA produzida para uma respectiva 
DOENÇA, como por exemplo, lote, data de criação, 
quantidade de pessoas testadas, data de aprovação, 
o local mais adequado para armazená-las seria a 
tabela de LABORATORIO. 

 

95. A principal diferença da modelagem relacional 
proposta, que servirá para um banco de dados 
relacional como o Mysql, com o paradigma NoSQL, é 
que este possui uma abordagem mais flexível, em 
alguns casos, livre de esquemas, enquanto aquele 
possui um esquema rígido. Além disso o primeiro é 
mais adequado quando há necessidade de 
consistência/integridade dos dados, enquanto o 
segundo é ideal para resolver problemas que exigem 
redundância de dados. 

 

 

 

Figura 2 

 

Use a figura 2 para responder as questões 96 a 98 

 

96. O esquema de modelagem proposto na figura 2 
preocupa-se com a normalização das dimensões até 
a 3 forma normal 

 

97. Identifica-se cinco dimensões. 
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98. Caso fosse necessário fixar um valor na dimensão 
de produto e loja variando a dimensão tempo para 
responder a seguinte pergunta: Quantos 
refrigerantes foram vendidos no Mc Donalds no mês 
de janeiro de 2020, no trimestre de 2020, no 
semestre de 2020 e no ano de 2020, a operação 
OLAP realizada seria a de drill through. 

 

 

Figura 3 

99. A figura 3 propõe uma representação gráfica do 
algoritmo de clustering baseado em datamining. 
Nele, há o aprendizado não supervisionado, onde o 
modelo extrai representações apenas a partir dos 
dados que são servidos a ele e agrupa os elementos 
que são semelhantes. 

 

100. O aprendizado de máquina baseado em reforço é 
ideal para ambientes complexos nos quais haverá a 
necessidade de se aprender com as respostas 
rápidas aos problemas que o ambiente fornece. Um 
exemplo disso, são os carros auto-dirigíveis que 
reagem às circunstâncias das situações em que eles 
se encontram. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ECONOMIA DO SETOR PÚBLICO E DA 

REGULAÇÃO 
Celso Natale 

101. Em relação à Teoria da Regulação, julgue o item 
que segue.  

Dentre os principais objetivos do Estado Regulador 
estão a melhoria da eficiência alocativa, distributiva 
e produtiva do setor e a prestação direta dos 
serviços, com vistas à universalização. 

 

102. A teoria do second best decorre da necessidade 
de que a composição dos quadros dos órgãos 
reguladores seja efetuada com pessoal autônomo e 
qualificado, bem como seja renovada 
periodicamente. 

 

103. Acerca da Teoria da Captura, julgue o item que 
segue. 

A possibilidade de captura da agência reguladora 
pelas concessionárias não constitui elemento 
suficiente para desqualificar a importância da 
regulação, uma vez que existe a possibilidade de 
estabelecer uma estrutura regulatória que minimize 
os riscos de captura. 

 

104. A respeito dos conceitos de Eficiência Econômica 
e Falhas de Mercado, julgue o item a seguir.  

O Teorema de Coase pressupõe a necessidade de 
atuação estatal para alcançar um resultado eficiente, 
devido à impossibilidade de acordo entre as partes 
envolvidas. 

 

105. Acerca da elasticidade da demanda, julgue o item 
seguinte.  

Sabendo que a elasticidade-renda da demanda por 
certo bem é menor que 1, é possível concluir que se 
trata de um bem inferior, mas não há como garantir 
que seja um bem de Giffen. 

 

106. Devido à pandemia de Covid-19, alguns Estados 
decidiram reduzir o imposto incidente sobre o álcool 
em gel.  

Essa redução do imposto tem como consequência o 
deslocamento para a direita da curva de oferta desse 
produto. 
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107. A respeito da Teoria Monetária, julgue o item a 
seguir.  

Se ocorrer um aumento na percentagem que a moeda 
escritural representa do total dos meios de 
pagamento, então o valor do multiplicador dos 
meios de pagamento irá aumentar. 

 

108. Acerca das Estruturas de Mercado e dos tipos de 
Discriminação de preços, julgue o item a seguir. 

Para uma firma monopolista que decida discriminar 
preços, a maneira mais lucrativa seria a 
discriminação de primeiro grau, também conhecida 
como discriminação perfeita. 

 

109. A respeito das Estruturas de Mercado, julgue o 
item a seguir.  

Para uma empresa monopolista, a curva de oferta é 
positivamente inclinada. 

 

110. Acerca do Modelo de Oferta e Demanda 
Agregada, avalie o item a seguir.  

No longo prazo, uma política monetária expansionista 
aumentará os preços e a renda da economia, 
deslocando a curva de demanda agregada para a 
direita e para cima. 

 

111. Acerca dos conceitos de Déficit e Dívida Pública, 
julgue o item a seguir.  

Se um país apresenta superávits primários, então seu 
endividamento é sustentável. 

 

112. Se a curva de oferta agregada é horizontal no 
curto prazo, o aumento de demanda agregada 
provoca aumento somente na renda da economia. 
Essa situação é conhecida como caso keynesiano, em 
que há rigidez total de preços. 

 

113. A respeito do modelo IS-LM para uma economia 
fechada, julgue o item a seguir.  

No caso de uma demanda por moeda totalmente 
inelástica à taxa de juros, a política fiscal 
expansionista irá reduzir a taxa de desemprego da 
economia. 

 

114. A respeito da mensuração do PIB, julgue o item a 
seguir.  

Ainda que um determinado bem seja produzido no 
ano X1, ele só deve ser computado no cálculo do PIB 
do ano em que foi vendido. 

 
 

CONTABILIDADE GERAL  
Silvio Sande 

 

Com relação aos conceitos de contabilidade, julgue o 
item abaixo 

 

115. No final de determinado exercício, as contas 
patrimoniais com saldo devedor de determinada 
empresa apresentavam um somatório menor que o 
das contas patrimoniais de saldo devedor. Se o 
somatório estiver correto, a empresa auferiu lucros 
no período. 

 

De acordo com a estrutura conceitual básica CPC 00 
R(2), julgue os itens a seguir 

 

116. Um  direito  pode  atender  à  definição  de  
recurso  econômico  e,  portanto,  pode  ser  um  ativo, 
mesmo se a probabilidade de que produzirá 
benefícios econômicos for baixa. 

 

117. o reconhecimento de receita ocorre 
simultaneamente ao reconhecimento inicial do ativo 
ou ao desreconhecimento .do passivo. 

 

A cerca das operações típicas de uma empresa 
comercial, julgue os itens a seguir 

A empresa JLS faz um desconto de Duplicatas no 
Banco Coruja no Valor de R$ 300.000,00 sendo que 
foi lhe cobrado antecipadamente R$ 20.000,00 
correspondentes a encargos financeiros, levando em 
consideração a situação descritas julgue os itens a 
seguir: 
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118.  No momento do desconto ocorre um fato misto 
haja vista que ocorre permuta entre os elementos do 
ativo e passivo com alteração quantitativa no 
patrimônio líquidomomento do desconto da 
duplicata. 

 

Acerca da contabilização das operações com 
mercadorias, julgue os itens a seguir 

A empresa Industrial Alfa Adquire matérias primas no 
valor de R$ 500.000,00 com incidência de IPI a 10% 
e ICMS de 17%.  a empresa pagou adicionalmente 
seguro e frete no valor de R$ 30.000,00.   

 

119. Nessa situação a empresa levará a estoques o 
valor de 445.000,00. 

 

120. Para a empresa, o IPI será um custo e integrará o 
estoque das mercadorias adquiridas. 

 

121. Uma indústria adquiriu um equipamento 
produtivo por R$ 800 mil, o qual foi registrado 
contabilmente e colocado em operação em 
01/11/2017. O fabricante estimava a vida útil do 
equipamento em dez anos. A empresa considera um 
valor residual de 10% para todos os seus 
equipamentos industriais. 

Nessa situação hipotética, considerando-se que a 
indústria encerra seu exercício social no dia trinta de 
junho de cada ano, é correto afirmar que o valor 
contábil líquido do equipamento apurado para o 
balanço de 2019 é igual a R$ 580 mil. 

 

122. Determinada empresa adquiriu um equipamento 
produtivo, com vida útil estimada de dez anos, pelo 
valor de R$ 400 mil. A empresa trabalha com um 
valor residual de 10% para todos os seus ativos 
produtivos. Ao final do quinto ano de uso, após 
apurada e contabilizada a depreciação 
correspondente de todos os ativos da empresa, 
avaliou-se o valor em uso do referido equipamento 
produtivo em R$ 200 mil, e o seu valor justo, líquido 
das despesas de venda, em R$ 185 mil. 

Nessa situação hipotética, a empresa deverá 
reconhecer uma perda por desvalorização do 
equipamento no valor de  R$ 20 mil 

 

123. Um contador, ao analisar ações judiciais nas 
quais a empresa JLS S.A. figura como ré, identificou 
um processo decorrente de uma autuação fiscal no 
valor total de R$ 500.000 e cujo julgamento final 
estava próximo. Considerando que a perda do 
processo pela JLS S.A. era provável, os advogados da 
empresa e peritos independentes estimaram cinco 
cenários de probabilidades de desembolsos futuros, 
como mostra o quadro seguinte. 

 

Nessa situação hipotética, a empresa JLS S.A. não 
deverá reconhecer nenhuma provisão. 

 

124. Uma empresa vendeu determinado ativo nos 
mercados ativos de Barreiras e Brasília, mas nenhum 
desses mercados é o principal. Na data da 
mensuração desse ativo, os valores relacionados às 
transações de venda eram os seguintes. 

 

Nessa situação hipotética, o referido ativo será 
avaliado a valor justo por 52. 

 

125. Uma indústria vendeu um equipamento 
industrial usado por R$ 500.000, para pagamento 
em 24 meses, com juros implícitos de 1,0% ao mês. 
A transação transcorreu em condições normais de 
mercado. Considerando 0,79 como valor 
aproximado para 1,01-24, a empresa deverá 
reconhecer uma receita de juros no valor de R$ 
120.000, no momento da venda. 
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126. Determinada sociedade anônima adquiriu 80% 
das ações de uma companhia, por $ 10 milhões. Os 
dados patrimoniais (em $ milhões) da companhia 
são mostrados a seguir. A alíquota de imposto de 
renda sobre contribuição social sobre o lucro líquido 
(IR/CSLL) vigente é de 34%. 

 

Nessa situação hipotética,  o goodwill apurado pela 
referida sociedade anônima na combinação de 
negócios é um valor de R$ 3,0 milhões. 

 

127.  Em determinado exercício social, uma empresa 
distribuiu dividendos de R$ 60 milhões sobre seu 
lucro líquido e, nesse mesmo período, foram 
verificadas as seguintes modificações em saldos 
patrimoniais: 

• diminuição de R$ 25 milhões em contas a receber; 

• aumento de R$ 38 milhões em estoques; 

• aumento de R$ 250 milhões no imobilizado; 

• aumento de R$ 120 milhões em depreciações 
acumuladas; 

• aumento de R$ 50 milhões em fornecedores a pagar; 

• aumento de R$ 5 milhões em salários e encargos a 
pagar; 

• aumento de R$ 8 milhões em impostos e 
contribuições a recolher; 

• aumento de R$ 2 milhões em debêntures a resgatar 
no curto prazo; 

• redução de R$ 32 milhões em financiamentos de 
longo prazo a pagar; 

• redução de R$ 6 milhões em impostos parcelados a 
vencer; 

• aumento de R$ 5 milhões no capital social; 

• aumento de R$ 40 milhões nas reservas de lucros. 

Nessa situação hipotética, o caixa gerado nas 
atividades operacionais foi de 264 milhões. 

 

 

 

 

 

128. Determinada empresa comercial levantou as 
seguintes informações, para subsidiar a elaboração 
da demonstração do valor adicionado. 

 

Com base nessas informações, a demonstração do 
valor adicionado dessa empresa evidenciará R$ 
55.000,00 como o valor adicionado recebido em 
transferência. 

 

129. A respeito da contabilidade de hedge, julgue o 
item subsequente. 

No caso do hedge de fluxo de caixa, a parcela do ganho 
ou da perda no instrumento de hedge que for 
considerada efetiva deve ser reconhecida em outros 
resultados abrangentes. 

 
 

ANÁLISE DAS DEMONSTRAÇÕES 
CONTÁBEIS 

Júlio Cardozo  

 
Instruções: Para responder às próximas questões, 

considere os dados, a seguir: 

A empresa Auditech S/A apresentou os seguintes 
Balanços Patrimoniais encerrados em 31/12/2019 e 
31/12/2020. 

 

Informações adicionais: 
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• Em 2020, as Contas a Receber de Clientes 
giraram, em média, cinco vezes. 

• Na Demonstração do Resultado do Exercício 
encerrada em 31/12/2020, o Custo das  

• Mercadorias Vendidas da empresa foi de R$ 
1.800.000,00. 

Com relação aos conceitos de análise das 
demonstrações contábeis, julgue os itens a seguir. 

 

130. Pode-se observar que ocorreu um aumento da 
liquidez corrente da empresa no período analisado.  

 

131. A liquidez imediata da empresa no ano de 2019 
foi de aproximadamente 7%. 

 

132. Considerando apenas as informações 
apresentadas, pode-se afirmar que em 2020 o Índice 
de Liquidez Geral é superior a 160%. 

 

133. No ano de 2019, do capital total à disposição da 
entidade, menos de 18% são recursos próprios.  

 

134. Ao analisarmos o grau de imobilização de 
recursos não correntes da empresa no ano de 2020, 
percebemos que há indícios de desequilíbrio 
financeiro, pois investimentos de caráter 
permanente são financiados por dívidas de curto 
prazo. 

 

135. Houve diminuição da composição do 
endividamento da empresa no período analisado. 

 

136. O Capital Circulante Líquido em 2020 foi de R$ 
1.136.250,00 e sua variação foi de R$ 326.250,00 em 
relação ao ano de 2019. 

 

137. O Capital de Giro da empresa em 2020 foi de 
1.136.250,00 e sua variação foi de 326.250,00 em 
relação ao ano de 2019. 

 

 

138. A Necessidade de Capital de Giro em 2019 foi de 
570.000,00 e sua variação foi de 330.000,00 em 
relação ao ano de 2019. 

 

139. O saldo em tesouraria no ano de 2019 foi 
negativo em R$ 195.000,00 o que representa 
indícios de desequilíbrio financeiro da empresa.  

 

140. Considerando apenas as informações 
apresentadas e adotando o ano comercial com 360 
dias nos cálculos, pode-se afirmar que em 2020 a 
empresa demora, em média, menos de 70 dias para 
receber de seus clientes. 

 

141. Considerando apenas as informações 
apresentadas e adotando o ano comercial com 360 
dias nos cálculos, no ano de 2020, a idade média dos 
estoques da empresa é de 120 dias.  

 

142. O Ciclo Operacional dessa empresa no ano de 
2020 é inferior a 190 dias.  

 

143.  O prazo médio de pagamento a fornecedores da 
empresa é superior a 15 dias.  

 

144. O ciclo de caixa da empresa é inferior a 180 dias.  

 

 

CONTABILIDADE DE CUSTOS  
Luciano Rosa 

145.  Na empresa industrial LSR Ltda, a depreciação 
dos equipamentos da fábrica e a depreciação dos 
computadores da contabilidade são classificados 
como despesa, diminuindo o resultado do período. 

 

146. Os custos diretos são aqueles gastos que não 
necessitam de um critério de rateio para serem 
apropriados aos produtos. São exemplos de custos 
diretos a matéria prima, a mão de obra direta e a 
depreciação dos equipamentos de produção. 
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147. A empresa SemFrete Ltda utiliza um caminhão 
para transportar a compra de matéria prima, em 
grande quantidade; e usa cinco furgões Fiorinos para 
entrega de produto acabado aos clientes. A 
depreciação de todos os veículos é incluída no custo 
da produção mensal. 

 

 

148.  Na empresa industrial “Voa Coruja Ltda”, cuja 
política de pagamentos estabelece que as compras 
sejam pagas à vista, a matéria-prima representa um 
gasto, no momento em que é adquirida pela 
empresa, um investimento, ao ser colocada no 
estoque, e um custo, ao ser consumida no processo 
produtivo. 

 

149. A empresa  Corujinha  Ltda apurou os seguintes 
custos, para um determinado trimestre:  

 

Os três são custos variáveis, pois, como se observa, o 
valor tem alteração em todos os meses. 

 

150. A Empresa LSR Ltda produz vidro plano. No 
processo de produção, há uma perda normal, de 5% 
da matéria prima. No mês de setembro de 2020, um 
funcionário novato errou a regulagem de uma 
máquina e estragou um lote inteiro de produção. 

A perda normal entra no custo de produção do mês. Já 
o lote perdido pela regulagem incorreta da máquina 
vai para o Resultado, como uma despesa. 

 

151. Custo de fabricação é equivalente à soma dos 
seguintes custos: Custos Primários mais Custos de 
Transformação. 

 

152. Em uma empresa industrial, os custos relativos a 
embalagens usadas nas produção devem ser 
classificados como custos variável e custo direto. 

 

 

153. Um cliente informou ao contador Kazuo os 
seguintes custos de produção para um único 
produto, em um período em que não havia estoques 
iniciais. 

 

No último ano, 7.000 unidades desse produto foram 
iniciadas e concluídas e 5.500 foram vendidas.  

Considerando as informações anteriormente 
apresentada, a diferença entre o lucro líquido 
apurado pelo custeio variável e o apurado pelo 
custeio por absorção foi superior a R$ 100.000,00. 

 

154. A empresa Ninho das Corujas Ltda incorreu nos 
custos e nas despesas mostrados abaixo, em um 
período em que foram produzidas 30 mil unidades 
de seu único produto e vendidas 28 mil unidades 
desse produto, não havendo quaisquer espécies de 
estoques iniciais nem de estoques finais de produtos 
em processamento. 
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Com base nessa situação hipotética e considerando 
que os dados acima descritos sejam os únicos dados 
relevantes, julgue o próximo item. 

 O custo unitário dos produtos vendidos, pelo método 
do custeio por absorção, é inferior a R$ 60. 

 

155. A empresa Ninho das Corujas Ltda incorreu nos 
custos e nas despesas mostrados abaixo, em um 
período em que foram produzidas 30 mil unidades 
de seu único produto e vendidas 28 mil unidades 
desse produto, não havendo quaisquer espécies de 
estoques iniciais nem de estoques finais de produtos 
em processamento. 

 

Com base nessa situação hipotética e considerando 
que os dados acima descritos sejam os únicos dados 
relevantes, julgue o próximo item. 

O estoque final de produtos acabados, apurado pelo 
método do custeio variável, apresenta valor superior 
a R$ 95 mil. 

 

156. Considerando-se que a DRE da empresa Coruja 
Ltda corresponde aos dados apresentados na tabela 
abaixo.  

 

 

Sabendo-se que das 1.200 unidades produzidas por 
essa empresa foram vendidas apenas 950, é correto 
afirmar que o lucro líquido apurado pelo custeio por 
absorção foi superior a  R$ 5.000.  

 

157. A depreciação do armazém de matéria prima e 
do armazém de produtos acabados faz parte do 
custo dos produtos. 

 

 

CONTABILIDADE PÚBLICA  
Gilmar Possati 

Considere o Balanço Financeiro extraído das 
Demonstrações Contábeis Consolidadas da União 
referente ao 2º Trimestre de 2020, publicado no site 
do Tesouro Nacional, para responder as questões a 
seguir: 

 

 

158. Conforme exigido pela legislação brasileira 
vigente, a divulgação trimestral das demonstrações 
consolidadas da União representa um instrumento 
de transparência do Governo Federal. 

 

159. No segundo trimestre de 2020, as receitas 
realizadas montaram a quantia aproximada de R$ 
1,265 trilhão, enquanto as despesas empenhadas 
perfizeram o montante aproximado de R$ 2,230 
trilhões, ocasionando um resultado orçamentário 
deficitário aproximado da ordem de R$ 965 bilhões 
no referido período. 
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160. No primeiro semestre de 2020, o resultado 
financeiro apurado pela União foi negativo em R$ 
444,7 bilhões. 

 

Acerca da Consolidação das Demonstrações 
Contábeis, julgue o item a seguir:  

 

161. Na elaboração das demonstrações contábeis 
consolidadas da União, são utilizados critérios de 
consolidação de itens das demonstrações que 
compensam ou eliminam as transações realizadas 
entre as entidades que compõem o Orçamento Fiscal 
e da Seguridade Social (OFSS), visto que essas 
formam o ente econômico denominado União. Essas 
operações são possíveis a partir da identificação de 
contas que possuem o subtítulo (5º nível da conta 
contábil) igual a 2 (“Intra”) das contas de natureza 
de informação patrimonial. 

 

 

No quadro acima temos a coluna do ativo do Balanço 
Patrimonial, extraído das Demonstrações Contábeis 
Consolidadas da União referente ao 2º Trimestre de 
2020, publicado no site do Tesouro Nacional. 
Considerando as informações evidenciadas nesse 
quadro, julgue os itens a seguir: 

 

162. No Ativo Não Circulante Investimentos estão 
compreendidas as participações permanentes e as 
propriedades para investimentos. Estas últimas 
compreendem os bens imóveis mantidos com fins de 
renda e/ou ganho de capital, usados nas operações e 
que não serão vendidos em curto prazo. 

 

 

 

163. Nas rubricas “créditos a curto prazo” e “créditos 
a longo prazo” devem ser incluídos os direitos 
relativos à dívida ativa, créditos tributários, 
empréstimos e financiamentos concedidos entre 
outros. 

 

164. Na União, em função da adoção do Princípio da 
Unidade de Tesouraria (caixa único), a “Geração 
Líquida de Caixa e Equivalentes de Caixa”, 
evidenciada na Demonstração dos Fluxos de Caixa 
(DFC) é igual ao “Resultado Financeiro”, apurado no 
balanço financeiro. 

 

165. No modelo de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público atualmente vigente em nosso país, é possível 
a apuração dos seguintes resultados, evidenciados 
nas respectivas demonstrações contábeis: 
Patrimonial; Orçamentário; e Financeiro. 

 

Acerca da NBC TSP – Estrutura Conceitual, julgue as 
assertivas a seguir:  

 

166. O equilíbrio ou a compensação entre as 
características qualitativas pode ser necessário para 
se alcançar os objetivos da informação contábil. Para 
que o profissional verifique a importância relativa 
das características qualitativas em cada situação, a 
NBC TSP – Estrutura Conceitual apresenta requisitos 
objetivos, os quais devem ser observados ao 
compensar uma característica em detrimento de 
outra, de modo a diminuir a subjetividade inerente 
ao julgamento profissional.   

 

167. O preço presumido é o termo utilizado no 
contexto dos passivos para se referir ao mesmo 
conceito do custo de reposição para os ativos. 

 

No que se refere ao Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público (PCASP) julgue a assertiva a seguir: 

 

168. A Execução de Atos Potenciais, Execução da 
Dívida Ativa e a Execução dos Riscos Fiscais, são 
grupos de contas pertencentes à classe 7 (Controles 
devedores) do PCASP. 
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169. Acerca dos Procedimentos Contábeis 
Patrimoniais previstos no Manual de Contabilidade 
Aplicada ao Setor Público (MCASP), julgue a 
assertiva a seguir: 

Os ativos de infraestrutura não devem ser 
reconhecidos, devido a dificuldade em se chegar a 
uma estimativa confiável de valor.  

 
 

AFO 
Luciana Marinho 

170. Acerca de aspectos técnicos da receita e das 
despesas públicas, julgue o item subsecutivo. 

A aquisição de lubrificantes e combustíveis deve ser 
realizado mediante a emissão de empenho 
estimativo, o qual é utilizado para as despesas cujo 
montante não se pode determinar previamente e 
estejam sujeitas a parcelamento. 

 

171. A respeito do plano plurianual (PPA), da lei de 
diretrizes orçamentárias (LDO) e da lei 
orçamentária anual (LOA), julgue o item a seguir. 

O PPA estrutura o planejamento de longo prazo e, de 
forma regionalizada, as diretrizes, objetivos, metas e 
prioridades da administração pública federal para as 
despesas de capital e outras delas decorrentes e para 
as relativas aos programas de duração continuada. 

 

172. A respeito de orçamento público, julgue o item a 
seguir: 

O atual entendimento do STF é o de que cabe controle 
abstrato na LOA, o que corrobora que a LOA seja lei 
apenas em sentido formal, sendo, materialmente, ato 
de natureza político-administrativa. 

 

173. Julgue o item a seguir. 

As ações são operações das quais resultam produtos 
(bens ou serviços), que contribuem para atender ao 
objetivo de um programa e classificam-se apenas em 
atividades ou projetos. Nesse sentido, enquanto 
aquelas envolvem um conjunto de operações que se 
realizam de modo contínuo e permanente, estes são 
limitados no tempo e concorrem para a expansão ou 
o aperfeiçoamento da ação. 

 

 

174. Julgue o item a seguir. 

A receita extraorçamentária, ao contrário da receita 
orçamentária, não reúne os requisitos para 
percorrer todos estágios da receita. 

 

175. Acerca dos princípios orçamentários, julgue o 
item subsecutivo. 

O princípio orçamentário do equilíbrio está expresso 
na Constituição Federal e determina que as 
operações de crédito não superem as despesas de 
capital. 

 

176. Acerca dos créditos adicionais, julgue o item a 
seguir. 

Um crédito especial solicitado no mês agosto e 
autorizado no mês de setembro não poderá ser 
incorporado ao orçamento subsequente, pelo valor 
do crédito ainda não aplicado. Isso ocorre porque o 
crédito especial não fora solicitado nos últimos 
quatro meses do exercício. 

 

177. Julgue os itens seguintes em conformidade com 
o que dispõe a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF). 

Constituem requisitos essenciais da responsabilidade 
na gestão fiscal a instituição, previsão e efetiva 
arrecadação de todos os tributos da competência 
constitucional do ente da Federação, sendo vedado a 
realização de transferências voluntárias para o ente 
que não observe tais requisitos no se refere às taxas. 

 

178. A Lei complementar n° 101/2000 – Lei de 
Responsabilidade Fiscal (LRF) –, estabelece normas 
de finanças públicas voltadas para a 
responsabilidade na gestão fiscal. Considerando o 
que dispõe a LRF, julgue o item subsequente. 

O relatório de gestão fiscal, de periodicidade 
quadrimestral, e o relatório resumido da execução 
orçamentária, de periodicidade bimestral, 
compreendem-se entre os instrumentos de 
transparência da gestão fiscal. 
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179. No que tange à Lei de Responsabilidade Fiscal, 
julgue o item a seguir. 

Caso o prefeito de Fortaleza elabore ato com a 
finalidade de reajustar vencimento dos servidores 
municipais em 15%, resultando, consequentemente, 
em aumento de despesa com pessoal no último mês 
de seu mandato, o ato é necessariamente 
considerado nulo de pleno direito. 

 

180. Julgue o item a seguir quanto à despesa pública. 

Suponha-se que haja uma pendência judicial referente 
ao exercício anterior, solucionada no exercício 
corrente, sobre servidores pleiteando o recebimento 
de determinado benefício. À vista disso, em se 
reconhecendo o direito dos servidores, o pagamento, 
no exercício corrente, será feito a título de restos a 
pagar do exercício anterior. 

 

181. Sobre as despesas de exercícios anteriores, 
julgue o item que se segue. 

O reconhecimento da obrigação de pagamento das 
despesas com exercícios anteriores, pela autoridade 
competente, deverá ocorrer em procedimento 
administrativo específico, sendo necessárias, por 
exemplo, a identificação do credor e a importância 
exata a pagar. 

 

182. Julgue o item que a seguir, com relação à receita 
pública. 

A classificação da receita orçamentária por natureza é 
utilizada por todos os entes da Federação e visa 
identificar a origem do recurso segundo o fato 
gerador: acontecimento real que ocasionou o 
ingresso da receita nos cofres públicos. 

 

183. Julgue o item. 

O superávit do orçamento corrente, ainda que 
resultante do balanceamento dos totais das receitas 
e despesas correntes e se classifique formalmente 
como receita de capital, não constitui item de receita 
orçamentária. 

 

 

 

 

184. Quanto às disposições da Lei de 
Responsabilidade Fiscal (LRF), julgue o item. 

A concessão de benefício de natureza tributária da 
qual decorra renúncia de receita deverá estar 
acompanhada de estimativa do impacto 
orçamentário-financeiro no exercício em que deva 
iniciar sua vigência e nos dois seguintes. Porém, 
pode não atender à condição de demonstração de 
que a renúncia foi considerada na estimativa de 
receita da lei orçamentária e de que não afetará as 
metas de resultados fiscais previstas no anexo 
próprio da lei de diretrizes orçamentárias. 

 

185. Suponha que a dívida consolidada do Estado do 
Pará ultrapassou o respectivo limite ao final de um 
quadrimestre. Nesse sentido, caso o ente consiga 
reduzir o excedente em 30% até o término do 
primeiro quadrimestre subsequente, o Estado 
atenderá às disposições contidas na Lei de 
Responsabilidade Fiscal (LRF). 

 

186. No que se refere ao sistema de planejamento e 
orçamento e de programação financeira, julgue o 
item que se segue. 

O Sistema de Planejamento e de Orçamento Federal 
tem por finalidade além de formular o planejamento 
estratégico nacional, também de promover a 
articulação com os Estados, o Distrito Federal e os 
Municípios, visando a compatibilização de normas e 
tarefas afins aos diversos Sistemas, nos planos 
federal, estadual, distrital e municipal. 

 

 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 
Rodrigo Rennó 

 

187. A finalidade da direção como função 
administrativa é o de monitorar o desempenho das 
atividades na organização e direcionar as ações 
corretivas.  

 

188. A liderança exercida em função do poder 
legítimo é identificada pela posição hierárquica do 
líder em relação ao subordinado. 
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189. Liderança tranformacional é aquela onde o líder 
define as metas que devem ser alcançadas e promete 
os “prêmios” caso os objetivos sejam atingidos. 

 

190. No diagnóstico estratégico, a análise interna 
busca perceber quais são os pontos fortes e pontos 
fracos da organização em comparação com seus 
pares. 

 

191. A dominação tradicional está associada à 
obediência a uma série de normas e regulamentos.  

 

192. O Estado que buscou passar mais funções à 
iniciativa privada – de certa forma deixar de ser 
executor para regulador da atividade econômica – 
chamamos de Estado do Bem-Estar. 

 

193. O processo de privatizações não foi iniciado no 
governo Fernando Henrique Cardoso, mas sim no 
início dos anos 80, ainda no governo militar.  

 

194. As políticas constitutivas são as políticas que 
definem as “regras do jogo”, ou seja, são as regras 
sobre as regras. De certo modo, definem as 
jurisdições, regras e competências da disputa 
política e da elaboração das políticas públicas 

 

195. As agendas de políticas públicas podem ser 
classificadas como: agenda não governamental, 
agenda política e agenda presidencial. 

 

196. Segundo o PDRAE, O governo brasileiro não 
carece de “governança”, ou seja, de poder para 
governar, dada sua legitimidade democrática e o 
apoio com que conta na sociedade civil. 

 

197. Stakeholders são os investidores pessoa física 
que são interessados no projeto, que são impactados 
por ele de alguma forma.  

 

 

 

 

 

198. Os tipos de controle são o preventivo, que ocorre 
antes das operações iniciarem; o simultâneo, que 
ocorre enquanto os planos estão sendo 
implementados; e o posterior, que enfoca o uso da 
informação sobre os resultados, no intuito de 
corrigir desvios em relação aos padrões aceitáveis. 

 

199. A reforma administrativa de 1967, realizada por 
meio do Decreto-lei n.º 200, ampliou a autonomia da 
administração indireta, e concentrou poder político 
na União.  

 

200. Apesar de já termos concursos públicos há 
muitas décadas, a obrigatoriedade de concurso 
público para a contratação de servidores e 
estabilidade no serviço foram medidas instauradas 
somente na Constituição Federal de 1988. 
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